

УДК 001:811.161.1+378.4 (571.54)

**О МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ АЗИАТСКОГО РЕГИОНА»**
(г. Улан-Удэ, Бурятский государственный университет, 13–14 октября 2017 г.)

© *Харанутова Дарима Шагдуровна*

доктор филологических наук, доцент,
Бурятский государственный университет
Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 6
E-mail: dkharanutova@mail.ru.

В статье представлен краткий аналитический отчет об итогах работы международной научно-практической конференции «Русский язык и литература в образовательном пространстве Азиатского региона», посвященной 85-летию со дня образования кафедры русского языка и общего языкознания, кафедры русской и зарубежной литературы БГУ, проходившей под эгидой МАПРЯЛ. Приводится краткое описание работы пленарного заседания, секционных заседаний и двух круглых столов. Излагается тематика конференции, раскрываются основные цели и задачи, стоявшие перед организаторами конференции. Дана содержательная характеристика наиболее интересных выступлений и докладов. Отмечается, что в целом конференция характеризуется высоким качеством представленного материала. Подчеркивается, что на секционных заседаниях и в работе обоих круглых столов обсуждался широкий спектр проблем современного русского языка и литературы.

Ключевые слова: международная конференция; актуальные проблемы; русистика.

В Бурятском государственном университете прошла международная научно-практическая конференция «Русский язык и литература в образовательном пространстве Азиатского региона» (к 85-летию со дня образования кафедры русского языка и общего языкознания, кафедры русской и зарубежной литературы БГУ), на которой обсуждались актуальные проблемы современного русского языка и литературы.

Всего в работе конференции в очной и заочной формах приняли участие русисты из 14-х городов России, в том числе из Санкт-Петербурга, Москвы, Томска, Усурийска, Челябинска, Иркутска, Читы, Улан-Удэ и т. д., 3-х городов республик России (Кызыл, Элиста, Якутск), из Кривого Рога (Украина) и из Дальнего Зарубежья (Улан-Батор, Шанхай, Цюйфу, Тяньцзинь, Хух-Хото, Варшава, Хошимин) — всего 125 человек, из них: докторов наук — 27 (в том числе д. филол. наук — 24; д. филос. н. — 3; д. истор. н. — 1; к. филол. наук — 55 к.; аспирантов и соискателей — 11; магистрантов — 4, в том числе 19 иностранных граждан. Активное участие в работе конференции приняли учителя русского языка и литературы РБ. На пленарном заседании и заседаниях 7 секций, двух круглых столов приняли очное участие 68 докладчиков и 20 выступающих.

Среди основных задач, стоявшие перед организаторами конференции, следует отметить следующие: стремление выделить основные современные направления в исследовании русского языка и литературы; предоставить возможность пред-

ставителям разных регионов сопоставить результаты своих исследований; расширить круг участников подобных научных дискуссий за счет привлечения ученых из разных регионов дальнего и ближнего зарубежья, а также молодого поколения исследователей — аспирантов, магистрантов.

Широкий спектр проблем современной русистики обсуждался на секционных заседаниях конференции. Основой обсуждения и научных дискуссий явились актуальные проблемы регионального варианта русского языка, сопоставительного изучения языковых единиц разных уровней, проблемы духовности русской литературы, базовых и традиционных национальных ценностей в русской литературе, методики преподавания русского языка и литературы в вузе и школе; поднимались вопросы о роли и значении литературы в формировании человеческой личности, вопросы межкультурной коммуникации, диалога культур в полиэтнической среде.

Открыл конференцию проректор по научно-исследовательской работе д.х.н., доц. В. В. Хахинов, который поздравил коллектив кафедры русского языка и общего языкознания, кафедры русской и зарубежной литературы со столь высоким юбилеем. В своем вступительном слове он подчеркнул высокий уровень квалификации преподавателей кафедр-юбиляров, отметил важную роль гуманитарных знаний в профессиональной подготовке специалистов-филологов.

На пленарном заседании (рук. д-р филол. наук Д. Ш. Харанутова) были заслушаны 4 доклада, которые привлекли большое внимание участников конференции, собравшихся в зале Ученого совета БГУ. Е. А. Бардамова в докладе «Кафедра русского языка и общего языкознания: научное наследие и современность» выделила приоритетные научные направления, разрабатываемые на кафедре русского языка и общего языкознания, рассказала о научных достижениях кафедры, основанной в 1932 году, и стабильно занимающей высокие строчки в рейтинге других кафедр вуза. В докладе В. В. Башкеевой «Кафедра русской литературы БГУ как центр русистики в Байкальской Азии» была прослежена научно-исследовательская деятельность кафедры русской и зарубежной литературы в хронологии. Докладчик отметил огромный вклад кафедры в актуализации гуманистического потенциала русской литературы, в развитии литературного образования. С проблемами, задачами и перспективами изучения регионального варианта русского языка связан доклад А. П. Майорова «Региональная лингвистика в Бурятии: история, современное состояние, перспективы развития». Доклад Г. Туяа «Русский язык в Монголии», прозвучавший по просьбе докладчика на секции №5, вызвал оживленную дискуссию. В частности, докладчик подчеркнул, что ситуация с преподаванием русского языка в Монголии сейчас непростая, но наблюдается тенденция к улучшению. Спрос на преподавателей русского языка начинает увеличиваться, так как повышается интерес к изучению русского языка в Монголии.

В работе секции № 1 «Русский язык: история и современное состояние» (рук. д.ф.н. Е. А. Бардамова), в которой были представлены доклады отечественных и зарубежных исследователей, состоялось плодотворное обсуждение проблем современной русистики. Наибольший резонанс вызвали сообщения Н. А. Дарбановой, озвучившей результаты исследования глаголов с изначальной простран-

ственной семантикой на материале говоров забайкальских старообрядцев, Т. Р. Ленхобоевой, ознакомившей с технологией создания медиатекстов в интернет-издании. В сообщении Е. А. Дадуевой «Полнозначительные и неполнозначительные каузативные глаголы в русском языке» обозначены принципы классификации каузативных глаголов, их функциональная нагруженность. Доклад И. А. Дамбуева был посвящен анализу представленности Ё в топонимике России: закономерности, отклонения, нормативность. Докторант кафедры русского языка и общего языкознания Будажапова Л. Б. в своем выступлении осветила проблемы составных наименований в современном русском языке.

В программе заседания секции №2 «Русский язык в полиэтническом регионе и иноязычном окружении» (рук. д. ф. н. В. М. Егодурова) было заявлено 17 докладов (из них 5 заочных, 2 стендовых). Все доклады, прозвучавшие на секционном заседании, базировались на региональном языковом материале. Большая часть докладов посвящена изучению русской разговорной речи в Бурятии (доклады Д. Ш. Харанутовой, Л. Н. Омельченко, М. В. Бохиевой, М. Б. Матанцевой, И. Ж. Степановой, С. С. Намдаковой) — теме, над которой работает кафедра русского языка и общего языкознания и лаборатория эколлингвистики БГУ. Русская разговорная речь была рассмотрена с точки зрения функционирования в ней коммуникативов (Л. Н. Омельченко), регионализмов (Д. Ш. Харанутова, И. Ж. Степанова, С. С. Намдакова), жанровых разновидностей (М. Б. Матанцева). В. М. Егодурова охарактеризовала лингвометодические приемы преподавания русского языка (по теме «Категория рода в русском языке») в иноязычной аудитории. Э. В. Хилханова представила анализ проблемы двуязычия в социопсихоллингвистическом аспекте, в частности, языковые установки и этнические стереотипы жителей РБ. Л. Р. Рабданова дала характеристику эгоцентрическим элементам языка, функционирующим в тексте. Темой доклада аспиранта Л. Д. Дамбаевой явилась проблема достоверности заимствованных русским языком бурятских слов в словаре Л. Е. Элиасова.

Работа секции была продолжена на круглом столе «Региональные варианты русского языка» (рук. проф. А. П. Майоров). Заседание круглого стола «Региональные варианты русского языка» открыл ведущий А. П. Майоров, который отметил, что региональные варианты национального языка сохраняют следы взаимодействия литературного языка, с одной стороны, с формами живой народно-разговорной речи (диалектными, региолектными), с другой стороны, с языками коренного населения, что и наблюдается в нашем полиэтническом регионе. А. П. Майоров подчеркнул, что существует необходимость уточнения дальнейших планов по изучению русского языка нашего региона.

На круглом столе была вынесена проблема лексикографического описания русской разговорной речи Бурятии, поднимался вопрос о роли коммуникативной генристики в изучении русской разговорной речи Бурятии, обсуждалась возможность создания аннотированного корпуса русской звучащей речи Бурятии.

Омельченко Л.Н. предложила проект создания аннотированного корпуса русской звучащей речи Бурятии. Ею изложены основные проблемы, возникающие при осуществлении данного проекта, это отсутствие финансирования для продолжения работы над проектом, отсутствие программного обеспечения, дефицит

человеческих ресурсов. Основная цель проекта — отражение и фиксация постоянно изменяющейся повседневной звучащей русской речи на территории Республики Бурятия. Участники круглого стола вынесли решение: работать над созданием регионального подкорпуса русской устно-разговорной речи с задачей вхождения в состав Национального корпуса русского языка, продолжать работу над проектом с поэтапным решением поставленных задач; в целях решения организационных задач по вхождению регионального подкорпуса РР в НКРЯ установить сотрудничество с Отделом корпусной лингвистики и лингвистической поэтики Института русского языка РАН им. В. В. Виноградова, в частности с его заведующим д.ф.н. В. А. Плунгяном.

В выступлении И. Ж. Степановой о проекте «Принципы лексикографического описания русской разговорной речи Бурятии» был поставлен вопрос — в каком направлении продолжать работу над проектом: разрабатывать словарь или работать над созданием корпуса. После бурного обсуждения решено: вести работу над созданием Регионального подкорпуса в составе НКРЯ с разработкой системы разметки тематики иллюстративного материала из живой речи, орфографического оформления материала, стилистических, экспрессивных помет и т. д.

Матанцева М. Б. свое выступление посвятила роли коммуникативной генетики в изучении русской разговорной речи. Харанутова Д. Ш. выделила приоритетные направления проекта «Регионализмы как результат взаимодействия контактирующих языков (эвенкийского, бурятского, русского)»: эргонимы — регионализмы, этнохоронимы — регионализмы, регионализмы как результат этнокультурного взаимодействия. Также докладчик кратко рассказал о проекте создания словаря этнохоронимов РБ.

На заседании секции «Теоретические и исторические аспекты в изучении русской литературы» (рук. доц. Е. П. Березкина), включающей 14 докладов, в центре внимания находилось творчество современных писателей, в частности, творчество одного из ярких писателей современности Л. Петрушевской: Е. Д. Монгуш (ТИГПИ) заострил внимание на особенностях мифотворчества в сказочном цикле «Настоящие сказки», выступление О. А. Колмаковой (БГУ) было посвящено онтологической проблематике в романе «Номер Один, или В садах других возможностей». В работе секции затрагивались и общие вопросы, такие как теоретические и исторические аспекты (традиции), позволяющие включить творчество писателей в современное социокультурное пространство. На заседании прозвучали доклады, раскрывающие современные взгляды на проблемы и перспективы развития современной русской литературы. В докладе В. Я. Ивановой воспоминание представлено как творческий и формообразующий принцип в прозе В. Распутина. В выступлении Е. А. Полевой в соавторстве с М. И. Ломакиной (ТГПУ) вниманию участников конференции были представлены дискуссионные материалы о лучших литературных традициях в изображении образа ребенка в прозе 2-й половины XX века. Е. П. Березкина в своем докладе осветила традиции и новаторство в современном рождественском рассказе. М. Н. Жорникова рассмотрела евангельские мотивы в рассказе Ю. В. Мамлеева.

В связи с юбилеем Б. С. Дугарова в рамках конференции работала еще одна секция, посвященная творчеству народного поэта Бурятии. Прочитанные на сек-

ции доклады (заявлено 30 докладов) подтвердили высокий художественный уровень и авторитет народного поэта. Секция объединила усилия литературоведов, творческих деятелей, коллег Б. Дугарова по научной и творческой деятельности, они внесли весомый вклад и в аспекте плановой научной темы кафедры по изучению национальных культур региона, бурятской литературы, и в перспективе дальнейшей работы ученых-филологов в этой области. Так, поступившие доклады литературоведов Монголии, Тувы, Калмыкии, Чувашии выявили большой интерес к творчеству Б. Дугарова как поэта-билингва, поэта-переводчика. В то же время обращение к философской природе поэзии Б. Дугарова специалистов-философов Москвы, Санкт-Петербурга, Кызыла, Улан-Удэ подтвердили верность избранному литературоведами ИФМК БГУ пути в анализе художественных достоинств лирики юбиляра. Как показала работа секции, необходимо включение поэзии Б. Дугарова в широкий контекст поэзии тюрко-монгольских народов, шире — евразийской картины мира, благодаря особенностям его таланта.

Творческая обстановка царил на заседании круглого стола «Духовный потенциал русской литературы» (ведущий Е. П. Березкина). Значительное место в выступлениях участников круглого стола было отведено осмыслению таких ценностных категорий как христианские заповеди, православие, семья. По мнению выступающих, духовные ценности являются преобладающими в русской литературе XX — начала XXI века, что является спасительным началом в постмодернистской поэтике и показывает связь с классической русской литературой, неразрывность литературного процесса при новых формообразующих принципах. Инверсия наблюдается во всем мире и в литературе, в том числе, перевертывание моделей постмодернизма к высоким идеалам русской культуры.

На заключительном заседании были заслушаны отчеты руководителей секций и принято решение конференции, в котором предлагается одобрить ее работу, рекомендовать регулярное проведение конференций, посвященных проблемам русского языка и литературы в полиэтнической среде. Во время свободного обсуждения поднятых тем и проблем на конференции подчеркивалась важность развития международных связей, направленных на создание и реализацию совместных проектов, способствующих популяризации русского языка за рубежом, в частности в Монголии.

В целом конференция выявила устойчивый интерес ученых к проблемам современной русистики, констатировала разнообразие подходов к анализируемым явлениям и наметила пути решения прикладных задач в области филологии.

Все доклады организаторы конференции планируют издать отдельным сборником.

Д. Ш. Харанутова. О международной научно-практической конференции «Русский язык и литература в образовательном пространстве Азиатского региона»

ON THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE
"RUSSIAN LANGUAGE AND LITERATURE IN THE EDUCATIONAL SPACE
OF THE ASIAN REGION"
(ULAN-UDE, BURYAT STATE UNIVERSITY, OCTOBER 13–14, 2017)

Darima Sh. Kharanutova

Doctor of philological sciences, associate professor,
Buryat State University
6 Ranzhurova St., Ulan-Ude, 670000, Russia

The article presents a brief analytical report on the results of the international scientific and practical conference "The Russian Language and Literature in the Educational Space of the Asian Region" dedicated to the 85th anniversary of the founding of the Department of Russian and General Linguistics at the Department of Russian and Foreign Literature of BSU under the aegis MAPRIAL. A brief description of the work of the plenary session, breakout sessions and two round tables is given. The subjects of the conference are outlined, the main goals and tasks facing the organizers of the conference are revealed. The content of the most interesting speeches and reports is given. It is noted that, in general, the conference is characterized by the high quality of the material presented. It is emphasized that a wide range of problems of the modern Russian language and literature was discussed at sectional sessions and in the work of both round tables.

Keywords: international conference; topical problems; Russian studies.